

ICU 老年患者发生呼吸机相关性肺炎的影响因素及预防策略探析

商 益

惠州市中大惠亚医院 广州惠州 516081

【摘要】目的 探讨 ICU 老年患者发生呼吸机相关性肺炎 (VAP) 的影响因素, 并提出具体的预防策略。**方法** VAP 本院 2019 年 8 月~2021 年 10 月收治的 56 例接受机械通气治疗的 ICU 老年患者进行研究, 根据患者是否发生 VAP 分组, VAP 组 (21 例), NVAP 组 (35 例); (2) 采取单因素和多因素回归分析法, 分析患者发生呼吸机相关性肺炎的因素。**结果** (1) 单因素分析: 气管切开、APACHE II 评分、住院时间、机械通气时间与 ICU 老年患者发生 VAP 有关 ($P < 0.05$); (2) 多因素 Logistic 回归分析: 气管切开、APACHE II 评分 ≥ 15 分、住院时间 ≥ 15 d、机械通气时间 ≥ 6 d 是 ICU 老年患者发生 VAP 的独立危险因素; (3) 加强对呼吸机、肺功能测试仪等医用器械消毒处理, 预防定植菌误吸、加强操作人员手卫生管理、加强环境护理等预防措施, 可减少 ICU 老年患者发生 VAP 的几率。**结论** 影响 ICU 老年患者发生呼吸机相关性肺炎因素较多, 根据相关危险因素制定预防策略, 可增强患者的疗效, 能够减少 VAP 的发生。

【关键词】 ICU 老年患者; 呼吸机; 肺炎; 影响因素**【中图分类号】** R563.1**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1671-4083 (2022) 03-044-02**引言:**

呼吸机相关性肺炎属于细菌性肺炎, 一般是指机械通气在 48h/ 人工气管拔管时间在 48h 内发生的肺炎症状。相关数据统计显示, 呼吸机相关性肺炎发生率、死亡率较高, 为危险因素包括免疫抑制、营养不良、年龄或伴有严重基础疾病的老年患者等。研究发现, 呼吸道及全身防御技能受损、口咽部定植菌误吸、胃十二指肠定植菌逆行、吸入带菌的气溶胶、细菌生物被膜等因素, 具会诱发呼吸机相关性肺炎^[1]。已有研究证实, 呼吸机相关性肺炎主要感染途径是口咽部或胃内菌丛寄殖、吸入肺部^[2]。有研究指出, 全面了解 ICU 老年患者呼吸机相关性肺炎发生的危险因素, 可帮助临床尽早对患者进行治疗干预, 有利于改善患者的预后, 临床意义重大^[3]。基于此, 本文于本院 2019 年 8 月~2021 年 10 月收治的接受机械通气治疗的 ICU 老年患者中, 随机选取 56 例作为研究对象, 研究了患者发生呼吸机相关性肺炎的影响因素。

1 资料与方法**1.1 一般资料**

VAP 组 (n=21), 男性: 12 例, 女性: 9 例, 年龄: 22~90 岁, 平均年龄: (61.23±3.64) 岁; 机械通气时间: 4~65d, 平均通气时间: (13.02±3.22) d。NVAP 组 (n=35), 男性: 22 例, 女性: 13 例, 年龄: 20~88 岁, 平均年龄: (60.44±3.62) 岁; 机械通气时间: 5~66d, 平均通气时间: (14.11±3.20) d。纳入标准: ①符合机械通气标准的患者; ②临床资料完整的患者; ③取得研究对象本人同意的; ④依从性足的患者。排除标准: ①伴有精神系统疾病患者; ②有认知障碍、智力障碍患者; ③伴有传染性疾病患者; ④中途退出本研究者。所有患者一般资料相比, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。本研究经由医院伦理委员会批准, 与患者家属签署了知情协议书。

1.2 方法

根据 ICU 老年患者是否发生呼吸机相关性肺炎情况进行分组, 分为 VAP 组和 NVAP 组, 回顾分析所有受试者一般资料, 如性别年龄、吸烟史等。

1.3 观察指标

(1) 分析 56 例 ICU 老年患者发生 VAP 的情况; (2)

单因素分析 ICU 老年患者发生 VAP 的有关因素; (3) 多因素 Logistic 回归分析 ICU 老年患者发生 VAP 的独立危险因素。

1.4 统计学方法

采用 SPSS21.0 软件处理数据, 计数资料采用 χ^2 检验, 以 (%) 表示。计量资料采用 t 检验, 以 ($\bar{x} \pm s$) 表示。 $P < 0.05$ 视为差异有统计学意义。

2 结果**2.1 ICU 老年患者发生 VAP 的情况分析**

56 例 ICU 老年患者中, 有 21 例患者发生 VAP, 有 35 例患者未发生 VAP, VAP 发生率为 37.50%。

2.2 单因素分析 ICU 老年患者发生 VAP 情况

单因素回归分析发现, 气管切开、APACHE II 评分、住院时间、机械通气时间与 ICU 老年患者发生 VAP 有关 ($P < 0.05$); 见表 1:

表 1: 单因素分析 ICU 老年患者发生 VAP 情况 (n/%)

组别	VAP 组 (n=21)	NVAP 组 (n=35)
气管切开		
是	18 (85.71)	16 (45.71)
否	3 (14.29)	19 (54.29)
APACHE II 评分		
≥ 15 分	16 (76.19)	9 (25.71)
< 15 分	5 (23.81)	26 (74.29)
住院时间		
≥ 15 d	14 (66.67)	6 (17.14)
< 15 d	7 (33.33)	29 (82.86)
机械通气时间		
≥ 6 d	17 (80.95)	7 (20.00)
< 6 d	4 (19.05)	28 (80.00)

2.2 多因素 Logistic 回归分析 ICU 老年患者发生 VAP 情况
多因素 Logistic 回归分析发现气管切开、APACHE II 评分 ≥ 15 分、住院时间 ≥ 15 d、机械通气时间 ≥ 6 d, 是引发 ICU 老年患者发生 VAP 的独立危险因素。见表 2:

3 讨论

基于我国进入中度老龄化阶段, 老年住院患者数量逐年攀升, 一方面与老年患者自身免疫功能下降有关, 另一方面与患者本身患有或合并多项基础性疾病有关, 进而增加了呼吸机相关性肺炎的发生率, 一定程度上增加了临床治疗工作难度。研究证实, 接受机械通气治疗的 ICU 老年患者, 取得了确切

作者简介: 商益, 1987 年 11 月, 性别: 男, 民族: 汉, 籍贯: 山东, 学历: 硕士研究生, 职称: 主治, 研究方向: ICU。

的临床疗效,但受多种因素共同作用影响,会引发 VAP^[4]。普遍研究发现,ICU 老年患者接受机械通气治疗发生 VAP 的几率较高,加剧了患者病情程度,增加患者病重风险,延长了患者住院时间,不利于患者身体恢复。

有研究指出,ICU 老年患者气道切开或插管,影响到患者自主咳嗽能力,降低了气管粘膜屏障保护能力,定植菌易侵入气道并进入肺部,加剧了患者感染 VAP 的风险^[5]。临床上认为 APACHE II 评分可作为评估 ICU 老年患者病情程度的关键性指标,当 APACHE II 评分越高,患者病情程度则越严重,提示患者住院时间则需要相应延长^[6-7]。本文研究发现,56 例接受机械通气治疗的 ICU 老年患者中有 21 例患者发生 VAP,发生率为 37.50%;单因素分析发现,气管切开、APACHE II 评分、住院时间、机械通气时间均会诱发 VAP 的发生,经由多因素 Logistic 回归分析,证实气管切开、APACHE II 评分 ≥ 15 分、住院时间 ≥ 15 d、机械通气时间 ≥ 6 d 是引发 ICU 老年患者发生 VAP 的独立风险因素。

基于此,根据影响 ICU 老年患者发生 VAP 的因素,有必要实施针对性的预防策略:(1) 加强止痛干预,引导患者自主咳嗽,进行胸部生理疗法干预,指导患者进行呼吸锻炼等;

(2) 对通气机、呼吸道管、雾化器、肺功能测定仪等医疗器械进行消毒,操作过程中动作轻柔,控制好呼吸机管道更换频次,每天监测 1 次气囊压力;尽可能减少呼吸机辅助呼吸时间,避免损伤患者的气道,患者病情稳定后,及时撤离呼吸机;(3) 防范定植菌误吸:将患者床头抬高,在管饲前,认真检查导管,遵循少量多次的管饲原则;(4) 操作人员要加强手卫生管理,提高手卫生护理依从性,全程进行无菌操作,及时隔离 VAP 感染患者,阻断病菌传播。(5) ICU 老年患者普遍高龄,各项器官功能出现不同程度衰竭情况,护理人员要及时帮助患者清理呼吸道的分泌物,做好口腔卫生管理,

减少口腔定植菌的吸入,防范 VAP 的发生。(6) 针对重症患者无法自主咳嗽和咳痰的患者,帮助患者翻身,将头部偏向一侧,帮患者叩背,将痰液稀释后,进行吸痰处理,确保将痰液排除,保持患者呼吸道通畅。(7) 加强环境管理:定期消毒和灭菌,保持病房干净、整洁,减少院感的发生。本文研究成果,研究得出影响 ICU 老年患者发生 VAP 的有关因素,并通过制定针对性的预防措施,可减少患者发生 VAP 的几率。

综上所述,ICU 老年患者发生 VAP 的影响因素较多,有针对性制定预防 VAP 发生的策略,可保证患者临床治疗效果,降低 VAP 发生率,有利于改善患者预后。

参考文献

- [1] 谢朝云,韦波,阳艳.老年呼吸机相关性肺炎患者发生心血管事件的影响因素[J].中华老年多器官疾病杂志,2021,20(08):595-599.
- [2] 徐名雄,廖深福,罗林丽.ICU 机械通气患者发生呼吸机相关性肺炎的影响因素及其与预后的相关性[J].中外医学研究,2021,19(17):183-185.
- [3] 张丹.影响 ICU 患者呼吸机相关性肺炎发生的相关危险因素分析[J].内蒙古医学杂志,2020,52(08):910-912.
- [4] 杨丹丹,张妮,张文源.ICU 老年患者呼吸机相关性肺炎的危险因素分析[J].中国医院统计,2020,27(04):326-329.
- [5] 邢广丽.ICU 老年患者发生呼吸机相关性肺炎的影响因素及预防评价[J].中国医疗器械信息,2019,25(18):39-40.
- [6] 王卫青,黄伟,昌震,郑勇,宋隽,杨晓娟.ICU 老年患者发生呼吸机相关性肺炎的影响因素及预防[J].中华医院感染学杂志,2019,29(04):527-530.
- [7] 马晶,马艳琼,谢秀华.ICU 老年患者呼吸机相关性肺炎危险因素分析[J].中国医学前沿杂志(电子版),2017,9(11):94-97.

表 2: 多因素 Logistic 回归分析 ICU 老年患者发生 VAP 情况 (n/%)

组别	β	SE	Wald	P	OR	95%CI
气管切开	1.164	0.535	10.266	0.000	3.677	1.719 ~ 6.218
APACHE II 评分 ≥ 15 分	1.246	0.469	6.628	0.016	2.629	1.929 ~ 5.266
住院时间 ≥ 15 d	1.242	0.593	3.262	0.045	3.988	1.980 ~ 5.237
机械通气时间 ≥ 6 d	1.106	0.432	7.819	0.000	3.098	1.898 ~ 6.264

(上接第 43 页)

容量依赖性高血压则通过水、盐的摄入在透析过程中除去过多的水负荷,以此达到降低血压的目的。

根据临床报道^[6],血液透析会引发患者间歇性脱水,而造成患者缺乏稳定的血流动力学,而腹膜透析对肾脏的缓慢持续脱水进行模拟,不会在极大程度上改变患者的血流动力学,与患者治疗的生理状态更为相符,因此腹膜的对流功能能够更好地清除中、大分子物质。本研究结果表明,经过两种不同治疗方式后,两组患者与治疗前相比较,血压水平均明显降低,但观察组的血压控制效果明显优于对照组,差异明显具有统计学意义($P < 0.05$),观察组临床治疗效果明显优于对照组,差异明显具有统计学意义($P < 0.05$),和上述研究结果一致。

综上所述,血液透析及腹膜透析均对糖尿病肾病尿毒症高血压具有积极影响,但腹膜透析方式的改善效果更好,对于控制血压水平效果较好,有利于改善患者的生活质量,值得在临床治疗中大力推广应用。

参考文献

- [1] 匡争.血液透析与腹膜透析对糖尿病肾病尿毒症高血压的价值体会[J].医学美容,2020,29(15):87.
- [2] 刘琳娜,邓志良.血液透析与腹膜透析患者的钙磷代谢与甲状旁腺激素对比观察[J].中国中西医结合肾病杂志,2020,21(6):542-544.
- [3] 高永宁,王莉华,侯晶晶,等.尿毒症患者血清骨硬化蛋白的变化与血管钙化相关性分析[J].国际泌尿系统杂志,2019,39(5):856-859.
- [4] 陈铭,田少江.足剂量加巴喷丁联合血液透析滤过及血液灌流治疗尿毒症期糖尿病肾病合并肝硬化患者顽固性周围神经痛一例[J].临床内科杂志,2020,37(4):271-272.
- [5] 李华,张素芳.负电性低密度脂蛋白与尿毒症维持性血液透析患者下肢动脉病变及预后的关系研究[J].实用心脑血管病杂志,2019,27(11):40-44.
- [6] 袁忠琴.强化护理措施干预尿毒症患者发生血液透析并发症效果的评价[J].山西医药杂志,2019,48(6):740-743.